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^ Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve:

j Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr. 
I Fél évre 5 „ Egyes szám — v 5 „ 

Előfizetési pénz s minden közlemény : 
főpiacz. ^VECSEY-ház, földszint a szer­

kesztőségbe bérmentve küldendők.
Előfizethetni helyben: 

TELEGDI K. LAJOS és ifj. CSÁTHY 
KAROLY könyvkereskedésében és a 
szerkesztőségnél. Egyébütt a postahiva- 

) tatok utján.

DEBRECZEN.
POLITIKAI ÉS KŐZKiZDÁiZ ATl HÍRLAP.

A debreczen-vidéki függetlenségi párt közlönye, fe?'5;
Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj :
Öthasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb teijedelmü, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Nyilt-tér*'-en megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak 

vissza.

Hazánk történetének korszakalkotó hő­
sei. az 1848/49-iki önvédelmi harcz dicső 
bajnokai, az

clctó"ber ©-á.n
kivégzett 13 vértanú, 31 év óta aluszsza 
csendes álmát az aradi vérmezőben. Csak 
a Ir.zafini kegyelet virraszt jeltelen sírjuk
felett

Gyászos kivégeztetésük 31-ik évfordu­
lóján. f. é. okt. 6-dikán d. e. 9 órakor a 
debreczeni r. cath. templomban gyászis- 
teni-tisztelet tartatik.

Mely ünnepélyes alkalomra az 1848/49- 
diki honvéd bajtársakat s általában a n. é. 
közönséget tisztelettel meghívja

a debveczeni honvéd-egylet.

. cselekesznek, ez azt mutatja, hogy nem 
i a meggyőződés, hanem az uralomvágy,
■ és az uralomtól eredő anyagi haszon ve- 
! zérli nagyobb részét.

Olyan kormány férfiaktól, kik elvi 
i meggyőződésüket hitvány rongyként cse­
rélgetik, olyan kormánytól, melynek ha­
zafiul érzelmei Bécshez simulnak, olyan 
kormánytól, mely hazánk vitális érdekei­
ben hozzá intézett interpellátiókra csak 
akkor képes feleletet adni, ha előbb Bées- 

, bői sürgönyözik meg mit kell felelni ; 
Magyarország nem várhat semmi jót, s 
Magyarország lakosságának oda kell hatni, 
hogy tiszta magyar érzelmű emberek 
jöjjenek a kormányra.

Debreczen, október 4.

Ha a kormánypárt tagjai, és a 
kormánypárt lapjai Magyarország szeren­
csétlen helyzetét illetőleg azzal mentik a 
kormányt és pártját, hogy az ő helyze­
tükben nem lehet több eredményt elérni, 
mid a mit ők eredménynek hisznek; 
ebben igazságuk van, mert azok, kik 
Becsben csinált politikai programmot fo-

— Rudolf trónörökös Berlinben léte 
alkalmával oly nyilatkozatot tett, melyből az 
tilnik ki, hogy ő barátja Törökország felda­
rabolásának. Ezen nincs csodálkozni való. 
Ez a politika az osztrák ház politikája.

— Pártunk köréből. Az országgyű­
lési függetlenségi párt értekezletén a párt szer­
vezésére kiküldött öt tagú bizottság bemutatta 
munkálatát. A szervezésre vonatkozó javaslat­
nak egyik pontjában ez év folytán összehivan-

lapotát mindenütt megvizsgáltassa. Meglehet, 
hogy vannak oly visszaélések, melyekről neki 
nines tudomása ; ezeket közöljék vele és ö azon. 
nal megteszi majd a szükséges intézkedéseket- 
A ház e választ tudomásul vette.

Itak el és ura lmok azon elfogadott dó orsz. pártértekezlet, tayaszszal pedig egy or-
politikai programra hűséges megtartásá­
hoz van kötve, csakugyan nem lehetnek 
képesek Magyarország jóvoltára semmi 
üdvös eredményt kivívni; két ellentétes 
gondolkozást! urnák ugyanegy időben 
egyszerre jó szolgálatot tenni senki sem 
képes, de ha a kormány és pártja, vagy 
ezek lapjai azt akarják elhitetni ez or­
szág lakosaival, hogy Magyarországon 
minden jól megyen, és jobban nem is 
mehetne, hogy a kormány és pártja Ma­
gyarország érdekében mindent megtettek, 
mit jó hazafiaktól várni lehet, ez szem­
ben Magyarországgal, a magyar nemzet­
tel. határozott roszakaratot tanúsít.

Egy ideig belehetett a magyar nép 
szemét kötni olyasféle indokolással is, 
hogy a Tisza-kormány helyén senki sem 
volna képes másként cselekedni, de ma 
már kezd gondolkozni az eddig eláltatott 
közönség, s ezen állítást mint a kormány­
nak önmaga iránti vádját számítja be, 
és nagyon helyesen, mert az ilyen nyi­
latkozattal egyenesen bevallja a kormány, 
hogy szolgálatot nem Magyarország, ha­
nem Becs érdekében vállalt: egyenesen 
bevallja, hogy nem egyéb hitvány báb­
nál. melyet Bécsből tetszés szerint rán­
gatnak. ezért nem képes másként csele­
kedni.

Most már csak az jöhet kérdésbe, 
és mentségül, hogy a kormánynak és 
pártjának egyes tagjait a meggyőződés 
vezérli-e ? hogy át vannak-é hatva a kor­
mányzási rendszer jóságáról ? Mi elliisz- 
sziik. hogy a mostani kormány és párt­
jának azon részét, mely az úgynevezett 
Deákpárthoz tartozott, meggyőződés ve­
zérli, de hogy Tisza Kálmánt, vagy an­
nak eddigi balközépi párt híveit meggyő- 
dés vezérelné, ezt józan ésszel senki el 
nem hiheti, mert nem említve fel Tisza 
Kálmán és pártjának a kormányra jutás 
előtti években épen a mostani rendszer 
ellen tanúsított viselt dolgait, mind Tisza 
Kálmán mind párthívei uralomra jutásuk 
kezdetén azzal hitegették az országot, 
hogy ezen az utón fogják addigi meg­
győződéseiket érvényesíteni, és miután 
Ígéretük beváltásáról nem csak megfe­
ledkeztek, hanem azzal homlokegyenest

A -DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.

Novella.

Irta: Hivessy Jenő.
(Folytatás.)

Nem tudtam tovább uralkodni magamon 
már. E szemtelen elbizakodás, mely szabadon 
gázolt egy nő becsületében minden vért fejembe 
hajtott. Oda léptem közzéjük s megszólítottam 
azt, ki e legutolsó megjegyzést tette.

- Uram, tudja, melyik a legszemtelenebb 
állat a fold hátán.

Megütöd ve tekintett reám.
— A légy, mert az rendesen bepiszkítja 

a helyet hol megtűrik.
— Czélzás akar ez lenni ?
— Vegye ön annak.

Uram, én Kardos Emánuel főhadnagy

szagos pártgyülés ajáultatik.

A flotta demonstráczió.
A hajóhadi tüntetés Dulczignó ellen okt. 

4-ig elhalasztatott. Tudja isten hányszor fog még 
ez történni. A fejetlenség oly nagy már a ha­
talmak közt, hogy maguk sem tudják, mi tör­
ténik holnap.

A helyzet jellemzésére az Ag. Hav. azt je­
lenti Konstantinápolyból, hogy a porta néhány 
nap múlva jegyzéket fog szétküldeni, melyben 
felajánlja Dulcignó átadását, ha meg szüntetik a 
hajóhadi tüntetést s hozzá fognak azon kérdés 
további szabályozásához, egyszesmind fenntart­
ják a Skutari tó keleti részén elvonuló határvo­
nuló status <]uo-ját. A porta azonkívül két havi 
határ időt kér a görög és három havi határidőt 
az örmény kérdés szabályozására.

Az angol kormány csak abban az egy 
esetben foglalkoznék komolyan a hajóhadi tün­
tetés esetleges megszüntetése iránti javaslattal, 
ha a porta a hatalmak által helybenhagyott föl­
tételek alatt közvetlenül eszközli Dulcignó és 
területének átadását; az angol kormány a por­
tának halasztást ezélzó javaslatait visza fogja 
utasítani.

Vidék.
— A „Debreczen“ levelezése. —

Kisújszállás, szept. 29.
Szent Mihály napja, ez annyit jelent vidé­

künkön,"mint szüreti időszak, mert rendesen e 
napokban szoktak a szüretek nálunk tartatni.

Kertcink szüretelési idője szept. 23-dikára 
tűzetett ki tanácsi határozatnál fogva. Aggoda­
lommal néztünk e napra, mert tartós esős na­
pok előzték meg. A kezdet napján mégis de­
rülni kezdett, igy népünk kicsinye nagyja sietett 
a szüretelésre. Szüreteltünk is sietve, fenyeget­
vén az el-elboruló fellegek, olykor esőt is hul­
latva, az alantas helyeken majd lábnyi mély 
vízben kellett szedni a gerézdeket. A sok eső 
nagyon megrohasztotta a szőlőszemeket, az épek 
pedig szedés alkalmával nagyon hullottak, me­
lyeket a sáros, vizes földről felszedni sem le­
hetett.

Mindezen csapások mellett is, talán e szá­
zadban sem volt ily gazdag, és bő szüretünk, 
aligha nagyobb nem volt azon gazdák száma, 
kiknek elegendő hordójuk nem volt. Talán e 
körülmények okozták, hogy a must akóját 1 
forint 50 krért lehetett vásárolni, hallható volt 
azonban a szüret kezdetén, hogy 2 forintért is 
történt adás-vevés.

Borunk bősége pótolni látszik gyümölcs 
termésünk hiányát Gyümölcsünk, kevés megy- 
gyet kivéve, mégcsak ízlelni való sem volt sző 
lőskerteinkben, az udvari kertekben azonban, 
ha keveset is, de mégis hoztak gyümölcsfáink. 
A múlt téli nagy fagy miatt gyümölcsfáink na­
gyon megromlottak, körtefáink pedig, mint lát 
szik, végenyészetre jutottak, szinte az őszi ha 
raczkfák is.

A sok és folytonos esőzés nagyon gátolja 
őszi munkáinkat, az őszi szántás, tengeri törés 
tüzelő behordás fenakadtak. Várjuk a száraz 
idő megszilárdulását.

Tengeritermésünket kielégítőnek hallom 
gazdáinktól, melynek betakarításával most fog­
lalkoznának. Termesztményeink között említendő 
nálunk a dinnye ; bár volt is nálunk kielégítő 
termés, de határunk sok helyein a ragya tette 
semmivé a szép és gazdag dinnye gyümöl 
csőket.

A tálában ez évi mindennemű és minden­
féle terményünk középszerű jónak mondható.

osztatlanban levő, s pusztán a böszörményi köz­
birtokosság nevén álló javakat felosztani.

4-1 k csoporthoz azok sorakoztak, kik az 
arányosítást csak papiroson óhajtják foganato­
sítva látni és a kik csak a tényleg használat 
alatt lévő földeket szeretnék tagositva látni.

Az 5-ik csoporthoz tartoznak azok, kiknek 
semmiképen sem kell az aránytagositás és ta- 

ositás.
Ezeket itt megjegyezve, lássuk a böször­

ményi aránytagositási per rövid kivonatát, egye­
dül a keresetet, ha annak nevezhető, adjuk 
egész terjedelmében.

Beadatott 1856. szept. 11-én, Deb­
reczen.

Ntk. cs. kir. törvényszék! Alólirtak ne­
vükben a királyi adományos hajdani ős hajdúk, 
Böszörmény városában lakó, bennünket meg­
bízó s velünk egy joga ivadékoknak is, midőn 
huzamos éveken által nem orvosoltak) tt s min­
denkor a törvény rendes útjára utasított birtok­
viszonybeli ügyünket a mélts. cs. kir. törvény­
székre, mint az alábbb kifejtendők szerint ille­
tékes bíróság elé terjesztjük, nem czélunk a 
többi hajdú városokkal az 1848. év előtt igen 
sokban közös, de az újabb törvények által meg­
szüntetett kiváltságokat tárgyszó panaszszal fel­
lépni, nem az eltörlött ösiség alapján földbirto­
kot szerezni, sem nem szándékunk sorsosink ál­
tal az előbbi modorban elöljáróink ellen pa­
naszra fakadnunk, hanem minthogy az 1853-ik 
márcz. 2-án kelt cs. kir. legfőbb nyílt parancs, 

tagosítást országszerte behozni rendelte s ezen

A képviselöházból.
— okt. 2.

A ház mai ülésén Tisza felelt Madarász

K. Hajdú Lajos.

A h.-böszörményi aránytagositási ügy.

H.-Büszörménv, okt. hó.
Talán nem lesz felesleges, ha azokkal, kik 

a böszörményi aránytagositási per lefolyását 
nem egészben ismerik, azt e. lapok hasábjain 
dióhéjba szorítva ismertetni fogom, s egyúttal

J. múltkori interpellátiújára, a dulcignó! ügyben, if. hó 14-én tartott közbirtokossági ülés menetét 
A dolog. — melyről szó van — monda I is röviden vázolni.

1 isza, egy nemzetközi szerződés végrehajtására j Mielőtt az aránytagositási pernek vázlatát 
vonatkozik. V onatkozik pedig olyas valamire, adnám, szükségképen mcgemlitendőnek tartom, 
értvén a területnek megválasztását, melyről szó miszerint ma már e kérdésben öt csoportra osz- 
van, melyet mint magára nézve legczélszerüb-1 j;k birtokosságnnk közönsége, 
bet, Törökország is elismert, s melyhez bele-: . ... ........ , ,
egyezését maga Törükumág ttunepiesen meg- ' T,^ *

A végrehajtásra néave ThWk.taaág a ha- í ££■».'S*. “‘“Ljda. »254 hajda.ak

legfőbb parancs nyomán H.-Böszörmény város 
elöljárósága Böszörmény város és Pród puszta 
határára nézve a tagosítást, barátságos utón 
megkezdve, ezen összesítési munkálatban már 
jelentékeny előlépéseket is tett volna, törvényes 
jogunkban, sőt kötelességünkben állónak ismer­
jük ezen tagosításra vonatkozólag a nt. cs. kir. 
törvényszék előtt előadni, miszerint felmenő 
vonalban néhai elődeink, kitüntetett hadiszolgá­
latokért 1605-ben Kábé egész városát, Kallóért 
pedig, de 100,000 frt felülfizetésért 1609. szept. 
13-án kelt adománylevél szerint Böszörmény vá­
rosát és Pród pusztát, mindkét nembeli utódok­
ra és maradékokra, fejedelmi adományként kap­
ván Il-ik Mátyás király az 1613. országgyűlé­
sen áprii 1-én kelt királyi levele által, az 1614- 
ben a helyszínén történt beigtatással is megerő­
sítette, Bethlen Gábor erdélyi fejedelem a közte 
és Il-ik Ferdinand között kötött újabb bécsi 
szerződés alapján a már fentebb Báthory Gábor 
által a kállai hajdúknak cserében adott Böször­
mény várost n 'nt az ecsedi vár tartozandósá- 
got Pród pusztával együtt 1626. február 25-én 
ugyanazon böszörményi hajdú elődeinknek nj 
adományozási czim alatt átadta; II-dik Ferdi­
nand király pedig 1632. esztendőben november 
16-ról kelt királyi levele erejével ezen uj ado­
mányra jóváhagyást adván 1635. évben, a hely­
színén eszközölt ünnepélyes beigtatással is meg­
erősítette. Rákóczy György fejedelem az 1647. 
20. tcz. alapján 1656 szept. 2-ról kelt levele 
erejével a böszörményi hajdúknak Il ik Ferdi­
nand által kiadott adománylevelet feleslegesen 
megerösité, Illik Ferdinánil pedig ugyanaz évi 
octóber 31-től Rákóczy Györgynek e levelére 

a jóváhagyását adta, s ezen adománylevél is tö­
meges beigtatással erősittetett meg.

E fentebbi adományozásokat I-sö Leopold 
király is 1666. deczember 1-röl kelt királyi le 
veiével, Ill-dik Károly 1725. nov. 13-ról kelt 
decretumával megerősítették. (Folyt, köv.)

kik le- 
— adomá-adta. A végrehajtásra nézve Törökország a ha- í ^oTfo^ikTkoUn

talmasságok részéről, mint talán ez is köztudo- , , - . , . ...uiahhan és uiahban hala- í es ld vezéreiknek adományozott, jelenleg ko-
ziis haszllálat alatt lé7 >vakat7 ,T. 'nVmár A hivatalos menetrend még nincs megállapítva, 

hajdutiak* kozott kivan- - —----
másu dolog, miudi
dékot nyert előbb 2 hétre, összesen pedig már b családföre adt 
több, mint 6 hetre, a mi azt biszam, világosán ... f ,, .. 1
kitünteti, hogy a nagyhatalmasságok közül egyik * 2-ik csoporthoz azok sorakoztak, kik az

1782-ik évben statificált, sőt később 426 belte­
lek után külső appertinentialis földeket fogad

vagyok.
F.7 iff mno- nAv'ífiSrVGin.

megindításánakis Törökország elleni háború 
szándékát nem mutatta. (!)

Erre Grünwald Béla interpellálta ,uv6 a ^ e, a kjk a kio3ztott telek földek után ujabbi 
belügyminisztert az iránt; vájjon az arvapénzek kiosztágok alkalmaval a közi5s hasznalat Jalatt 
kezelesénel felmerült Akasztások es viszsza- áUuW javak||ol n módoni részcsttlést óhajtják, 
elések meggátolására szandékozik-e intézkedése- eWbb ezen ^ Merjnt része8ülvén.
Két enni ■ 3-ik csoporthoz sorakoznak azok, kik aTisza Kalman valaszaban kiemel, hogy neJán C8zközölt foglalasok kivételé-
liajok nagyobb részben a régi idők mulasztása- _ ,8,0 3, t alal)ian a i(,lenle„i
iból származnak. A gyámügyek és árvapénztá- , . , . . , , .' ' , 0. ... ^” »hóim««»», a aj pj . ” , : birtok állapotot alapul veve, kívánják a közösrakra nézve részint a törvény, részint az annak j_______  1 i , j
alapjan kiadott utasítás intézkedik. Nem látja | Talán nagyobb részben már telkek száma
be annak szükségét, hogy az árvapénztárak ál* szerint fel voltak osztva. s z e r k.

tóber

ÚJDONSÁGOK.
* Futárvonatok fognak közlekedni ok- 
15-től kezdve Debreczen és Miskolez közt.

Találkozás tíz év múlva. A tegnapi 
napon gyűlték egybe a Király Lajos vendéglő­
jében azon egyének, kik tiz év előtt végezték 
főiskolánkban a theologai tanfolyamot. Mintegy 

'. 125-en jöttek be ez alkalommal; az életben le­
vők közül csak kettő maradt távol. A megje­
lentek újabb szerződést kötöttek, mely szerint 
tiz év múlva ismét találkozni fognak Debre- 
czenben.

* Barricádok — Debreczenben. Te- 
leky-utezán már folyó év áprii óta városi enge 
délylyel emeltek egy épület elé valóságos „ró 
mai sánezokat,“ melyek nemcsak a közlekedést 
akadályozzák, hanem a szembejövő szekerek lovai 
megbokrosodnak tőlük. Tegnap este is egy szent

_ Ht'jOS, ha megengedi két kartársam
holnap tenni fogja tiszteletét önnél. ,

— S engem pedig otthon fognak lelni. ' 
Azzal elfordultam tőlük; mert a táncz 

megszűnt s Hermina felém közeledett.
— Ah istenem, még arra se volt időm, 

hogy pár szót válthassak önnel kedves barátom. 
De most már megszabadultam, elég volt a mu­
latság, öné vagyok egészen. De hogy megvál- 
tozott, hogy megférfiasodott. Na jöjjön adja kar-1 

ját, fecsegjük ki magunkat kedvünkre. Hanem 
istenért, mi lelte ? Hisz ön reszket!

Igaza volt, csakugyan reszkettem. Az iz­
gatottság egész elkábitoti és majdnem öntudat- j 
lanul hagytam magamat vezettetni általa. |

— Na jöjjön, vegyen előbb magához va­
lami frissítőt s azután félre húzódunk magán 
szobámba. Oly kiváncsi vagyok tndni mi tör­
tént önnel. Elmondom majd én is Oh az én­
sorsom nagyon szomorú volt. Önnel együtt a 
boldog nyugodtság is elhagyott és csupa izga­
tottság volt életem. I

_ Nagyon szomorú dolgok azok, a miken
engem a sors elválásunk óta átsodort. Majd el­
beszélek mindent, de elébb önnek kell elmon­

dani történetét. Na itt ki sem fog zavarni. Fog­
laljon helyet kedves barátom 1 Ne oly távol, 
csak ide mellém a pamlagra.

E hely, a hova visszavonultunk a társaság 
zajától, boudoirja volt. Egy kisded galambfószek, 
ha megérdemelte volna e nevet, csakhogy benne 
ártatlanság helyett minden kéjt lehelt, s még a 
levegője is kábító, vértingerlő volt az illatsze­
rek lehétöl.

Engedelmeskedtem felszólításának, helyet 
foglaltam s elbeszéltem, a mit a szerencse ha­
zájában átéltem, átszenvedtem, úgy a hogy ká­
bult fővel elbeszélhet az ember valamit.

— Tehát ön czélt ért, gazdag ember lett 
kérdé azután a hogy befejeztem történetemet s 
visszatért értem fogadtatásához híven. De óh ne­
kem nem engedte meg azt a sors, hogy méltó 
lehessek szerelmére. Ne vádoljon! A helyzet 
kényszerének kellett engedelmeskednem. — A 
hogy eltávozott reá harmadhónapra atyám egy 
este feldúlt arczczal jött szobámba. Leült mel­
lém bocsánott kért, hogy kénytelen megszomori- 
tani de; de eljött az az idő melyben bem lep­
lezheti már tovább szerencsétlenségünket. S azu­
tán elbeszélte hogy mily nagy veszteségek érték

anna-uteza felöl hajtó szekér lovai e helyen elr ^ 
gadtak, s miután egyenes irányban nem rohanba 
tak, a kocsi-rud a fényirda épületnek fordult s olT 
erővel vágódott neki, hogy az épület egyi*- 
hatalmas kőpárkánya porrá zúzódott. Szerencse, 
hogy a kocsin ülő hölgyeknek is bajuk nem esett. 
— Valóban nem értjük mit akarnak ez utczával. 
Jóllehet, hogy keleten a flotta-demonstráczió az 
európai bonyodalom magvát szórja el, de azért 
azt hisszük, kár oly előre barieádokat ameltetni 
Debreczenben a muszkák ellen.

* A vásár nem múlhat el, hogy egyes ke­
reskedők, vagy iparosokat a vásári tolvajok 
meg ne károsítsanak. Tegnapelőtt két szegény 
csizmadiától loptak el vagy 50 pár ez izmát, 
melynek nyomára sem találtak azóta.

* Debreczeni színház. A bérlet holnap, 
szerdán veszi kezdetét. Ez alkalommal a Prole­
tárokat adják. Bérlet 2-ik számban „Lea gróf­
né“ dráma kerül színre. Csütörtökön a „Kis 
herczeg“ megy.

* Iparos ifjúsági vándorgyűlés és 
munkakiállitás. A Székesfehérváron két évvel 
ezelőtt tartott iparos ifjúsági vándorgyűlés al­
kalmával történt megállapodáshoz képest, a deb­
reczeni iparos ifjúság önképzö és betcgsegclvző 
egylete elhatározta, hogy az országos iparos if­
júsági vándorgyűlés Debreczenben 1881-ik év 
augusztus hó 20—24. napjain fog megtartatni. 
A vándorgyűléssel kapcsolatosan munkakiállitás 
is rendeztetik, melynek tartama egyelőre két 
hétre van tervezve. E kiállításban csakis az ipa­
ros tanonezok és segédek munkái fognak jutal­
maztatni ; a kiállítás emelése czéljából azonban 
a debreczeni és vidéki gyárak, társulatok, in­
tézetek és önálló iparosok is résztvételre fel fog­
nak hivatni. A debreczeni vezéregylet a vándor­
gyűlés és kiállítás munkálatainak előkészítésére 
egy bizottságot küldött ki, mely bizottság a ván- 
dorgy. elé terjesztendő javaslat készítésével foglal­
kozik, mely főleg ezen három kérdés körül fog fo­
rogni : 1. Azon iparos ifjúsági egyletek, melyek a 
„szövetkezetbe“ eddig még be nem léptek, miké­
pen lennének a belépésre reá bírhatok, — lévén a 
tömörülés és egy Úttartás egyedüli útja az iparos 
ifjúság szellemi és anyagi előre haladásának. 2. 
Minő közös, és minden egylet kötelező statuto- 
mok lennének legczélszerübben alkotandók a 
„szövetkezet“ számára, melyek folytán az összes 
hazai iparos ifjúsági egyletek a belszervezett 
tekintetében is egyöntetű működést folytathat­
nának. 3. Tapasztaltatván, hogy az utóbbi Szé­
kesfehérvári vándorgyűlésen előterjesztett, s a 
gyűlés által elfogadott „betegsegélyzési szabály­
zat“ életbeléptetése, illetve alkalmazása nem 
minden iparos ifjúsági egyletnél eszközölhető — 
miután anyagilag nem minden egylet áll egyen­
lő fokon — készítessék egy oly általános sza 
bályzat, a mely a helyi viszonyokhoz alkalmaz- 
hatásával általában minden egyletre illő és minden 
egylet által elfogadható legyen, Az előkészítő 
bizottság az előleges munkálatok teljesítéséhez 
erélyesen hozzáfogot s remélhető, hogy a ván­
dor-gyűlés s munkakiállitás siker és eredmény 
tekintetében az eddigieket jóval felül fogja 
múlni.

* Csonka Zsigmond helybeli kereskedő 
késes-utezai üzletét múlt éjjel fel akarták törni. 
Az üzlettulajdonos azonban, épen midőn az ajtó 
erős zárait feszegették, az ajtó botét recscsené- 
sére felébredvén, kiment a lámpával, mire az 
éji madarak hősiesen elillantak. Felhívjuk a 
rendőrség figyelmét, hogy a légszesz lámpák, 
által nem világított utczákra is gondot for­
dítsanak.

* Hajdumegye rendes közgyűlése folyó 
hó 13-án fog megtartani.

* A Vasárnapi Lapok, Hevesi József e 
kitünően szerkesztett lapja, mely a mellett, hogy 
legolcsóbb, a legkitűnőbb magyar Írókat számít­
ja munkatársai közé, a következő kiválóan ér­
dekes tartalommal jelent meg : Antisemita liga, 
V i s o nt ay Somától, Iskolai takarékpénztárak, 
Darvas Á.-tól, A dalnok, Sacher-Masoch- 
tól; Dalbokréta, Hervadt rózsák, Komócsy 
Józseftől, Játszva leng . . . , Seyfried Ernő­
től ; Berlini emlékek, Berger lgnácztól; Akit 
a sors megtört, rajz, Hevesy Józseftől; Szin. 
házi csevegés, Tere Ferétöl; Irodalom, A pil­
lanat mámora, legújabb franczia regény. Ta­
lányok, megfejtések sat. sat. E kitűnő vállala­
tot ajánlhatjuk szives olvasóinknak. Előfizetési 
árak: egész évre 5 frt, félévre 2 frt. 80 kr., 
negyedévre 1 frt. 50 kr., szerkesztőségi és kia­
dóhivatal dohány-uteza 28.

az utóbbi időben, hogy azok a bukás szélére 
sodorták és csak egy mód van meg, mely meg­
mentheti a szégyentől, ha én feláldoznám ma­
gamat névéért. Kért meg fogom e azt tenni. 
Reszketve mondtam, igent, anélkül, hogy tudtam 
volna mi lesz az az áldozat.... Egy Weisz 
nevű vén uzsorás lakott velünk szemközt, kit 
töbször észrevettem hogy rendesen ott lesett ab­
lakánál, oly élvsovár hyena szemekkel, hogy 
mindig meg borzadtam tölle. — Ez az ember 
tette atyámnak azt az Ígéretet, hogy tisztázni 
fogja ügyeit, ha engem nőül ad hozzá. — Amint 
ezt elém adta atyám, mit sem akartam tudni 
az egészről, akkor kétségbeesve pisztolyhoz nyúlt 
s én megmentsem feláldoztam magamat és egy 
hó múlva Weisz nejévé egy évre rá özvegyévé 
s egyúttal árvává is lettem s igy még az a vi­
gasztalás se maradt számomra, hogy segítettem 
atyámon, hanam csak az a kinzó tudat hogy ön- 
feláldozatom hasztalan volt.

Fásult elkeseredéssel hallgattam végig ezt. 
Most értettem már mindent. Ezért kellett nekem 
egy másik világrészbe mennem, ezért nem volt 
szabad leveleket váltanunk. A sima arczn alkusz 
tudta már, hogy szüksége van leányára, s tudta

ha az ily gyermek viszony tápot nem nyer, las­
sanként meglazul, magától elhal és akkor azu­
tán tetszése szerint valósíthatja terveit, miknek 
igy útjában álltam.

— Weisz végperczeiben minden vagyonát 
reám hagyta, folytatá tovább Hermina, de azzal 
a kikötéssel, hogy csak addig élvezhetem azt, 
mig újra férjhez nem megyek ; és ha ez meg­
történne, akkor pedig két szegény rokonára száll­
jon minden, a kik közül egyiket, egy rósz nyel­
vű nőt itt tartok saját házamnál. S ezek most 
már folyvást csak utánnam leskelődnek, őrzik 
minden lépésemet, és várják a perczet, melyben 
megunva e sivár örömtelen helyzetet, eldobom 
azt magamtól. Oh én nagyon, de nagyon sze­
rencsétlen vagyok. De igy kellett történni min­
dennek. Nekem végzetem volt a boldogtalanság. 
Épp a legjobbkor jött kedves Károly, legalább 
lesz egy jóbarát közelemben, ki támaszt nyújt, 
erőt ad s megóv minden ballépéstől. Nem is 
képzeli, mily végtelen örömet érzek most, mi­
dőn újra viszontláthatom.

— Tehát ön csupán egy jó barátra szá­
mit bennem ?

(Folyt. k5r.)



* Szerelmi tragikomédia. Egy pozso­
nyi fiatal leány tegnapelőtt a csalóközi sziget 
csúcs vízválasztója közelében öngyilkossági szán- 
dokból a Dunába ugrott. Két ott dolgozó ntász- 
katona utána eredt, és szerencsésen ki is menté. 
A leány azonban magához térve, ezen szavak, 
kai: „Megcsaltál Józsi, megölöm magamat!' 
újból a vízbe ugrott, de újból kimentetvén esz­
méletlen állapotban kórházba szállitatott.

* A Parlament. Egy külföldi hírlap, a 
Parlament a hadihajóraj tüntetésről szólván az 
első, mely Magyarországot mint külön álló álla­
mot említi elválasztva Ausztriától, midőn igy 
szól: „Hét hatalmasság van képviselve az albán 
partok előtt, és ezen hét hatalmasság köztt csak 
három van, melyek közt valóságos egyetértés

létezik. Valóban épen nem bizonyos, hogy a 
többi hatalmasságnak van e határozott prog­
ramja. Ausztria, Magyarország és Németország 
kivéie ével nem létezik a többiek közt szöveség 
vagy valóságos egyetértés. Francziaország An­
glia' Olaszország és Muszkaország többé ke­
vésbé elszigetelve állanak. Ez a Parlament, meg 
kell adni sokkal jobb indulata a magyar nem­
zet iránt, mint saját parlamentje, a magyar 
parlament.

* Magyar-Franciia-Biztositó Részvény 
— Társaság (Francó-Hongroise.) A magyar- 
francziá biztositó részvény társaság életosztály­
hoz f. é. szeptember havában benyujtatott 350 
drb ajánlat 893.600 frt. tökéről, kiállíttatott 387 
drb. kötvény 713.500 frt, tőkéről. Mióta az

életosztály működését megkezdte az az f. é. 
február hó 1-től 2497 drb ajánlat nyujtatott be 
6101,800 . . frt tőkéről és 2101 . . . kötvény 
— 5,190, 900 frt, tőkéről állitatott ki.

* Komédiás élet. Saalfeld német város­
kában e napokban olyan kötéltánczos produk- 
czió volt látható, minőt aligha pipáltak valaha 
az ottani jó németek. Egy fiatal kötéltánczosnő 
alig haladt át a nyolczvan láb magasságban ki- 
feszitett kötélen, ott fönn az árboezkosárban 
egyszerre szülési fájdalmak lepték meg és alig 
szerezték le a magasból, egészséges, virgoncz 
kis fiú anyja lett. Ez a gyerek valamikor bizo­
nyosan túl fogja haladni Blondint.

* Házszámozás. Figyelmeztetjük a tanyai 
épületekkel biró háztulajdonosokat, hogy künn

levő épületeiket is lássák el a szükséges ház-' 
számmal, mert ez rövid időn az 6 költségeikre hi- 
hiratalból fog eszközöltetni, a mi pedig annak 
majd — többe kerül.

Az „Anker“ élet- és járadék biztositó 
társaságnál 1880. aug. hóban benyujtatott ösz- 
szesen 569 bevallás 1,229.892 frt biztosítandó 
összeggel és pedig 356 bevallás 847.346 forint­
tal halálesetre és 213 bevallás 382,546 írttal 
életesetre. Kiáltva lön 319 kötvény 660.737 fo­
rinttal halálesetre, és 201 kötvény 346.711 fo­
rinttal élet esetre; összesen tehát 513 kötvény 
1,007.448 írttal. A havi bevétel volt 121.120 
frt haláleseti díj, és 100.334 frt betételekben; 
összesen: 221.454 frt. Halálesetekért kifizet­

tetett 84974 frt. Ez évben benyujtatott 4315 bei 
vallás 8,933.840 írttal, és kiállíttatott 4125 köt­
vény 7,422,470 írttal, ugyau ezen időben bevé­
tetett 1,885.406 frt; halálesetekért pedig kifizette­
tett 485.071 frt. A társaság működése kezdetétől 
fogva halálesetekért kifizettetett 9,583464 frt, és 
az 1871—80-ik túlélési társulás (Associatio) ered­
ménye 15.702.990 frt volt

— Budapesti tőzsde október 4. Ezüst 
— frt — kr; cs. és kir. arany frt 5.60 kr; 20 
francos arany frt 9.36 kr.

Szabó József,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

I
íredás-iislet,

Becsületes szolid, czélszevü biztosi on áruotikkck ajánltatnak a n. é. 
helybeli és vidéki iparosoknak, — úgy a gazdálkodók, figyelmét felhívom 
a legjobbb bel- és külföldi árnczikkeimre, különösen ajánlom

I-ső osztályú legkitűnőbb gépzsijjaimat
tetszés szerinti szélességben.

Bessyestó eiikek s äoMayxelaegeiael
varró és kóló szljjakat tinisós kórból.

Ugyanitt bikkfaszén
nagy és kis mennyiségben kapható.

(21)4.)

Mély tisztelettel

Máyer Ferencz,
Piaez-tér, 1585. a „Bika“ szálloda mellett.

elő"b"b

KITHINHA I. k.
Debreczen, piacz-utcza 1900. szám alatt,

ajánlja a legnagyobb választékkal berendezett legújabb szerkezetű
mindennemű

PETROLEUM LÁMPÁIT
és ahhoz tartozó mindenféle kellékeket gyári árak és pontos ki­
szolgálat mellett.

Egy alkalommal üveg, porczeilán, háztartási és konyhaeszkö-
ZÖkbÖl dúsan felszerelt raktáromat is gyári árak mellett a tisztelt 
helybeli és vidéki közönség becses figyelmébe ajánlom.

Ábrákkal is ellátott árjegyzékekkel úgy a lámpák, valamint az 
Üveg és porczeilán árukról, kívánatra bérmentve szívesen szolgálok.

(344)
Tisztelettel Z&si&myitsky Imii®

Royko Victor
tiszaujlaki gyógyszerész

fehér, barna és fekete szinü
tSzteiTdt magyar bajnsz-BBíröje.

Ezen már 60 év óta országszerte ki­
tűnőnek ism'rt készítmény, kiváló tulaj - j 
dominál fogva minden várt igényeknek : 
megfelel, soha ki nem szárad, a bajuszt 
nem tépi és nem t iri, sőt annak termé- j 
szeles ruganyosságát fönntartva, tökéle­
tes kifejlődésére szolgál. Nagy doboz 35, 
kicsiny 20 krajezár.

Kapható Dehreczcnben: Geréby Fn 
lop, Dr. Ro:hschuelc V. E., Szepessy és 
Kerekes, Varga Lajos, Schwarz Mór és 
Rótt Lipót és testére urakn.l. (329.)

BLADÁSA S3 VSTSIiS
I értéktőzsdei ár szerint mindennemű

allampapiroknak
és egyéb

ÜZLETI ÉRTÉKEKNEK
ISIDOR L. SCHORSTEIN

banktitlet»! által

Bécs, I. Wippiingerstrasse Nr. 43. II. Stock.

— A börzével szemben. —

Minden e szakba vágó tudakozódá­
sokra készséggel adatik a z o 11 n a 1 i 
válasz. (332.)

Csaknem elajándékozva!
A bukott „Nagy-Brittanig ezüst gyár* csődtömegétől átvett óriási raktár, beállott 

fizetési kötelezettségek és a helyiségek teljes kiürítése végett,

75%-al a becsáron alól is eladatni fog,
tehát majdnem ingyen adatik.

össl i talmi f& Ii&Jtiitéti
az érték feleért, pusz'áu a munkadij-frt a következó különösen alkalmas brittania-ezűst 
evőeszközöket kaphatni, melyek ezelőtt 30 írtért keltek, a melyekért 25 évi jótállás 
vállaltatik !

6 asztali kés, kitűnő aczólpengével,

2vCÉuria-celi

gyomor-cseppek,
jelen hatású gyógyszer a gyomor min­

den bántalmei ellen,

és felülmúlhatatlan az ét­
vágy-hiány, gyomor-gyen­
geség, rósz szagu lehellet, 
szelek, savanyu felbűfogés, 
kólika, gyomorhuvut, gyo­
morégés, hugykókepzödés, 
túlságos nyálkaképződés, 
sárgaság, undor és hányás, 
főfái ás (ha az a gyomorból 
ered), gyomorgöres, szók- 
szormlat, a gyomornak túl­
terheltsége étel és ital ál­
tal, giliszta, lép- és máj­
betegség, aranyeres báu- 
talmak ellen.

Eav üvegcse ára használati utasítással 
együtt 35 kr.

Kapható: Debvaczenben Dr. Rjthsclmek V. Emil 
Gröltl Nándor gyógyszerész araknál, valamint az 
osztr.-magyar birodalom minden nagyobb gyógy­

szertáriban és kereskedésében.
Központi szétkildési raktár nagyban és ki­

csinyben.

Brady Károly,
„az őrangyalhoz“ czimzett gyógyszertárában

Kremsierben, Morvaországban.

brittánia ezüst villa,
kávéskanál, 
evőkanál, 
merőkanál, 
tejmerő kanál, 
asziali tá cza. 
kés-tariály. 
tojás törő.

Dl) darab.

alódi
6 massiv „ „
6 finom „
1 nehéz „
1 massiv „
6 finom csiszolt „
6 kitűnő „
3 szép massiv „
3 pompás finom ezukortáleza.
1 jő bors és ezukortartó
1 finom fajtájú thea szűrő
2 finom szalon gyertyatartó 
2 finom alabásirom gyertyatartóra vaió.

Az itt elsorolt Összesen 50 drb. kitűnő tárgya *k ára

O frt. 70 kr.
Megrendeléseket utánvéttel vagy előlegek beküldése mellett teljesít

BLAU & KANN,
Főraktára a briltannia ezü-t gyáraknak BÓCS I. Elisabelhstrasse 6.

Több száz köszönő és elismerő irat van irodánkban nyilvános betekintés végett. 
Megrendeléseknél elegendő e czim : BLAU & KANN. Béss.
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VALÓDI TÁTRÁI
PEISS

RIDZIKE GOMBÁT
ajánl

Ganofszky La]
előbb

KÜLCSÓ FEBENCZ1TÉ

a „kék macskához.”

srtMirtkq

Elismerő nyilatkozat.
Alólirott egylet nevében örömmel liozatik tudomására azon nagy megelégedés, 

melyet debreczeni lakos

Sjy Gáli Ferencz kocsigyártó
kés/itelt gyászkocsijával városi lakosaink körében okozott; a jelzett kocsi a legszebb 
s legfényesb kiállításban készült, « a felhasznált anyagok kitűnő jóságról bizonyíta­
nak, úgy hogy a vidéken páratlannak mondható, s készítője elvitázhatlanul beigazolta, 
a mennyiben vidékünkön már számos különböző kocsija kitűnőnek bizonyult, melyek 
czélszerübbek s olcsóbbak mint báruoi, s melyek nála Debreczenben bármikor készen 
kaphatók, mint szintén bármi'y e szakba vágó munka legpontosabhnn kiszolgáltatok, mi­
vel mint meggyőződtünk van benne képesség, művészi alkotó erő, kellő kitartási buz­
galom; s igy ha illő pártfogásban részesittetik, a hazának igen derék polgárává képez­
heti ki’ magát, miért is őt mint minden tekintetben értelmes s jó érzelmű iparos a nagy­
becsű közönség pártfogásába csakis ajánlani vagyok bátor.

Vásári időben koesigyártmányait kis-várad-uteza saját hazában, vasút közelében 
megtekinthetni. _

Műik Frigyes,
a kecskeméd disztemetkezési-intézet főnöke.

-o in rr:

ti he

Kunz József és Társa.
DEBSECZEN, ZISTEMPLOM-BAZÁB,

a következő czikkekke! gazdagon felszerelt nagy raktárukat ajánlják a nagyérdemű 
közönség becses figyelmébe:

Vásznak, asztalneműét saját gyártmányú kész fehérneműek, zsebkendők, alsó-ingek,
KANAVÁSZAK, CSINVATOK, DERÉKALJAK, ÁGYTAKARÓK, 

PAPLANOK. MATRÁCZOK.
Butor-szővetek, szőnyegek, függönyök, gyapjú-takarók, lópokróczok,

Legújabb női ruha-LkClmélí^ flaneléit)
cheviottok, fekete és színes selymek, faille, surrah, merveileur brocat 

és koczkázott újabb díszek. Temek, cachemirok, satinok.
Beszövótt sálak, téli nigy és liaraszt-kendők. Filz és Moire also szoknyák, gyer­

mek ruhák.
Mindenféle rövid áruk, .mederek, hímzett csikók, betétek, csipkék, kötő-pamu­

tok és ezérnák, bútor és kocsi zsinórok és ezeken kívül számos itt elő nem soro - 
ható csikkeket.

Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.
Mintát és árjegyzéket kivána.ra készséggel szolgálunk.

Atnézete

a nálunk nyeri főnyereményeknek.
Bácsi sorsjegy 1879. január 2. frt 200.0011.
1864-iki
Magyar

St. Genois
Salm
Laibaohi
Becsi
1864-iki

1878. 
1874. 
1872. 
1880.
1879.

1800.
1876.
1877.

márcz. 1. 
aug. 15. 

„ 15.
január 2. 
február 1. 
jannár 15. 
ápril 2, 
oct. 1. 
märcz. 1.

200.000.
200.000.
150.000.
50.000.
52,500.
42.000.
35.000.
30.000.
20.000,

1864-iki 
Hitel 
Rudolf 
Stanialau 
1860-iki 
1860-iki 
1860-iki 
Hitel 
Hitel

sorsjegy 188). juuins 1. frt 20.000,
1876. január 2 
1875. octóber 1. 
1879. február 15.
1872. májas 1.
1873. nov. 1. 
1889. május 1. 

1871. octóber 1.
1877.

20.000.
15.000.

8000.
5000.
5000-
5000.
5000.
3000.

és számos kisebb nyeremény.

Húzás már pktóber l-én. ígérvények hé08i sorsjegyekre 

csak 2 frt és 50 kr. bélyeg. H i t Cl-S OI*Sjegyekr0 cs-k 4.50 kr és 50 kr bélyeg. 
Kettő összesen csak 6 frt 25 kr és bélyeg.

Főnyeremény 400.000 forint. Állam-sorsjegyek csak 2 frt.
Nyeremények : 220.600 forint. Mind három ii-n/.osen csak 8 forint és 1 forint bélyeg

Váltó-üzlet lX/ÍT7"RGTT"Rí< kiadóhivatala
BéCS, Wollzeile 13. yylVL-LLfiXV 6J IX Qh. Cohu. Woilzeile 13.

Debreczeu. 1830. Nyomatott Tiszai D. örökösei Könyvnyomdájában. Piacé, Vecsey-húz.

II

1880. X

Elöfize
Helyben és

Egy évre 1 1 frt. xd 
Fél évre 5 „ Eg|
Előfizetési pénz
főpiacz, VECSEY- 

kesztőségbe bér
Előfizethe 

TELEGDI K. LA.j 
KÁROLY künyvkj 
ezerkesztőségnél. fi

Hazánk történél 
sei, az 184h,49-iki 
bajnokai, az

1S-4S. cici
kivégzett 13 vértanl 
csendes álmát az aj 
a hazafiai kegyelet j 
felett ....

Gyászos kivég 
lóián. f. é. okt. 6-t 
debreczeni r. rath.j 
teni-tisztelet tartatik

Mely ünnepély« 
diki honvéd bajtársi 
közönséget tisztelettj

a (lcbrecM

Debrecze
Helíy képvise 

elmondott beszámo 
rálát alá venni a 
ámde a politikai p 
kezd beszédek va 
csak az olyan egy 
nek határozott me 
dénkivel szemben 
lehkező esetben ké: 
réröl Iesiklani, s a 
az álfogalmak terei

A hírlapírónak 
pán fizetésért szóig 
inéért nem lelkesül 
nul nehéz, az ilye 
zása, állítása mindf 
és csak az a szere 
közönsége elvan 
takat meggondolás

Helfy képvist 
beszéde szóról-szór 
előtt fekszik; és n 
érdemleges bírálat 
hogy ne mondjuk 
terére lép, mikoi 
czikke elején, min 
azt mondta volna, 
mint 5 felsége m 
telni, hol olvast; 
vagy elég az „Eli 
gének ha állittati 
tik, sőt elég. ha ? 
csak állittatik. Ne 
olvasó közönségne 

Egyébiránt n 
gadni, hogy uag 
kormány ellen t 
iratot a kormány 
rálni, mert ime ? 
másután követkéz 
csakis azon állití 
alá venni, „hogy 
növekedik- s mid 
-a Tisza kormán’ 
tóttá a deficitet s 
háború és elemi 
lejebb szállította 
olvasó közönségéi 
zik félrevezetni, c 
dolkozókat, mert l| 
szágos pénztár c 
sok kevesbitvsév 
rások nyitásával 
különben is téri) 
kor nem csinált 
dig megczáfolha

A „DEBlíECJ

S ÁS
Irta: Hil

(Fd

— Csak annyit! 
demelnék.

— Én azt hittel 
remélt bennem az egl 
tintettem, mint bárói 
Ez a hit hozott ide [ 
csupán barátságával! 
lnaga monda, hogy 
116 szakítaná ki tehá| 
Jönne velem innen ?

— Nem. kedve 
Worn el e helyet, a| 

— - Csupán ez 
— Igen. Azutil 

®oet még nem tudná 
hogy újból férjhez il 
™ö szerencsétlen hii 
dóm csak boldogság 
lekötni még se volnc| 
A* idő mindent meg


